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Foaia Diecezan 
Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 

Preţul abonamentului: 
Pe un an 240 Lei 
Pe jumătate de an 120 Lei 
Pe un pătrar de an 60 Lei 
Un număr 5 Lei 
Pentru străinătate p e un an . . 300 Lei 

APARE DUMINECA 
Manuscrisele nu se înapoiează şi se adresează redacţiunii „Foaia Diecezană", 
iar banii pentru abonamente şi inserafiuni se trimit administraţiunii 
„Tipografia şi Librăria Diecezană" în C a r a n s e b e ş , 

Preţul inserţîunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse , 
edicte etc. publ icate de 3 ori, daca 
conţin până la 150 de cuvinte 120 Lei, 
până la 200 de cuvinte 180 Lei, de 
aci în s u s 200 Lei : 

Cu o justificată bucurie am cetit şi recetit 
articolele scrise din prilejul anului jubilar în 
care â intrat de-acum „Foaia Diecezană". 

Am trăit momente înălţătoare cu fiecare 
nouă evocare a trecutului svâcnind de atâta 
elan înfăptuitor, cu accentuata râvnă de ascen
siune spre culmile unor noui realizări vrednice 
de proporţiile trecutului ca şi de specifica noa
stră mândrie, a bănăţenilor. Şi mă simt profund 
îndatorat pentru cele câteva sugestii intervenite, 
pe marginea cărora aş schiţa acum în mare 
obiectivele luptei noastre de viitor. 

Le-am zis „probleme culturale bănăţene", 
ceeace în aparenţă este pretenţios, în fond însă 
aceste probleme sunt de o strigătoare actuali
tate : Biserica poate concurge, şi vom arăta cum, 
la realizarea lor, şi această participare, această 
nuanţă dă caracter de seriozitate şi durabilitate 
atât problemei în sine, cât şi posibilităţii de 
înfăptuire a ei. . 

Cinstirea, chiar şi numai printr'o cucernică 
pomenire a înaintaşilor noştri mari este neîn
doios cea mai nobilă expresie a legăturii noa
stre cu ei, a recunoaşterii meritelor şi a slăvirii 
eroismului lor. In această privinţă înregistrăm 
lăudabila acţiune pentru ridicarea unui bust 
eruditului teolog Olariu, unei cruci solide lui 
Jianu — sau iniţiativa pentru monumentul lui 
Ioan Popasu. Dincolo eternizarea lui Damaschin 
Bojinca, Ioan Vidu, Vichentie Babeş etc. întreaga 
înmănunchiare a gloriei bănăţene ne giăeşte şi 
ne va grăi din sobrietatea rece a celor câteva 
monumente de-alungul ţinuturilor noastre. Unul 
aminteşte stăruitoarea muncă în tainele cărţilor, 
altul simbolizează pasiunea spiritului artistic şi 
în fine toţi descoper câte un crâmpeiu din bo
gatul suflet al Românilor noştri de-aici. 

Dar, numai o desgropare a trecutului fără 
un tâlc mai profund spune tot aşa de puţin ca 
şi un monument lăsat în bătăile vântului^ atunci 
când nu pâlpâie la vatra lor candela simbo
lică, diriguitoarea căilor noastre în nesiguranţa 
viitorului. 

Activitatea unui om de stat tot aşa nu se 
poate mărgini la depunerea jerbei de flori pe 
mormântul eroul ii necunoscut, şi angrenata îri 
ritmul vioi al vieţii ea trebue să facă măcar' 
un pas înainte, depăşind orizonturile făurite prin 
realizările unei generaţii anterioare. 

In seria problemelor ce ne vom sârgul să 
desbatem aici, şi spre soluţionarea cărora adu'ţem 
toată însufleţirea noastră pentru triumful cau
zelor frumoase şi drepte, pornim dela cele mai 
strigătoare, seinnalându#e şi făcând propunerea 
deschisă la modul de rezolvire a lor. 

O nenorocire, s'ar putea spune o plagă de 
care suferă provincia noastră frumoasa' esfe 
depopularea ei în ritm accelerat. Mortalitatea, 
şi cea infantilă îndeosebi, covârşeşte îngrozitor 
natalitatea. Cari sunt cauzele şi ce se impune 
pentru delăturarea lor? ' : 

Deunăzi ceteam că spitalul de copii din 
Arad şi-a serbat 25 ani de existenţă. Spitalul 
acesta, condus de medicul bănăţan Dr Cornel 
Radu este un model de instituţie de genul acesta, 
fiind provăzut cu toate cele reclamate de ştfrnţa 
mai nouă şi condus cu o superioară înţelegere-. 
Dar să revenim la cauzele slăbirii natalităţii." 

Le vom înşira pe scurt, aceste cauze, lăsând 
să-şi vadă fiecare partea sa de vină şi deci 
posibilitatea de a se lepăda de ea. 

Natalitatea slăbeşte în regiunile bogate, în 
Caras şi Timiş, în cele sărace din Severin ea 
nu suferă. Vina: semicultura, o cultură înţeleasă 
rău şi mai rău aplicată; vina: legile ţării cari 



încurajează, prin cxcepţiuni devenite regule, 
căsătoriile între minori; şi aici factorii compe
tenţi îşi pot spune de-atâtea ori cuvântul lor 
aşa cum nu da mult Prea Sfinţitul nostru 
episcop 1-a spus Capului statului — obţinând 
asigurări mulţumitoare. Vinovaţi mai sunt preoţii 
şi învăţătorii, notarii, medicii şi toţi intelectualii 
satelor cari nu combat direct, dela caz la caz 
aceste plăgi; vinovaţi mai sunt conferenţiarii 
satelor şi toţi cei cari având serios sau şi numai 
întâmplător contact cu poporul, nu caută să-1 
dumirească şi asupra acestei vitale probleme 
pentru poporul nostru* 

Un caz potrivit, deşi înduioşător ne va edi
fica pe deplin asupra chestiunei. A conferen
ţiat aici în Caransebeş, de repeţite ori distinsul 
profesor universitar şi sociolog Virgil Bărbat, 
întotdeauna sala gemea de public, căci el vorbea 
într'adevăr frumos şi covingător. Şi odată spunea 
aşa către tineri: „prelungiţi-vă copilăria, fiţi cât 
mai multă vreme copii, căci asta însemnează 
viaţă lungă şi însemnează sănătate". El însuş 
era necăsătorit pe-atunci deşi avea circa 50 de 
ani. Ulterior se căsătoreşte, dar fiind suferind 
nu mai trăeşte nici un an! Cazul este înduio
şător, dar dureros de sincer el verifică adevărul 
că omul bolnav nu e bine a se căsători, că 
prelungirea copilăriei înseamnă viaţă, iar scur
tarea moarte! 

Revenind la problema iniţială, trebue să con
statăm cu aceeaş legitimă indignare, că mortali
tatea copiilor se prezintă în aceeaş catastrofală 
proporţie. Cari sunt cauzele aici? Şi aici sustau 
toate cauzele amintite mai sus, căci o natalitate 
slabă, insuficientă este la un pas de mortalitate; 
altă cauză este lipsa unui spital de copii în 
felul celui din Arad. Iar această lipsă, tocmai 
în cel mai espus ţinut al ţării, constitue un 
mare neajuns! Ei i' se adaogă apoi absenţa 
oricărei asistenţe sociale serioase, organizate! 
Iată un exemplu. Unui bărbat îi moare soţia, 
rămân 3 orfani între cari unul de abia 1 lună 
de zile; în lipsa oricărei asistenţe, după o săp
tămână de alergătură omul nostru de undeva 
din Almăj apucă drumul lung al Aradului ca 
să salveze bietul suflet omenesc. Şi atunci cu 
toată riposta mea că domnii au făcut casa unde 
omul nostru îşi ducea copilul la adăpost •— stă 
şi părerea celuia din tren că „domnii nu s'au 
grăbit să-ţi dea ajutor, să-ţi facă formele de 
plasare". Un medic onorabil- îmi spunea acum 
8—10 zile că administraţia îi covârşeşte pute
rile, în raport cu administraţia tratarea bolna
vilor este lucru foarte uşor. 

* 

Câmpul de acţiune al bisericii se desenează 
mare şi stăruitor în problema noastră. 

Prin conducerea ei la centru ca şi în parohii 
ea este datoare să intervină: când organele de 
stat institue medici sau puzderie de agenţi sa
nitari fără de nici o pregătire, când reduc 
numărul circumscripţiilor medicale sau le trans
formă în birouri administrative; când. . . atâtea 
sunt cazurile unde intervenţia bisericii este 
binevenită. 

Iar în ce priveşte asistenţa, ce ar fi să se 
constitue pe sate comitete în frunte cu preoţii 
sau soţiile lor, sau pe cercuri protopopeşti, 
eventual să înfiinţăm o asociaţie de asistenţă 
pe eparhie, şi care să activeze serios. Să auzim ! 

Forja spir i tuală a popoarelor. 
„Sunt profund convins, că activui cel 

mai puternic al unui popor nu este reprezentat 
de băncile sale, de numărul tunurilor sale, de 
mitralierele de care dispune, ceeace este maj 
puternic în bilanţul unui popor sunt energiile 
sale spirituale, sunt valorile sale morale. 
Trebue să avem îndrăzneala de a ne înapoia 
la practica unui creştinizm activ, acel creşti-
nizm care va rămâne izvorul din care toate 
popoarele, din toate timpurile vor trage ele
mentele unei veşnice întineriri". Acestea sunt 
concluziile la care ajunge economistul Dl Jean 
Musy în cele două conferinţe ce le-a ţinut în 
capitala Ţării noastre vorbind despre probleme 
economice, financiare şi monetare. Este de 
notat, că celce face aceste confesiuni, a fost 
timp de 14 ani (1918—1933) neîntrerupt mi
nistru de finanţe al Ţării sale (Elveţia) deci 
avem de a face cu o autoritate în materie 
financiară. Cetind şi recetind aceste cuvinte, 
ne gândim la puzderia economiştilor noştri 
pentru cari, elementul sufletesc ca ceva deter
minant în viaţa societăţii nu există. In eroica 
lor sforţare de a ne aduce fericirea materială, 
legiferările în materie economică financiară se 
ţin lanţ, dar rezultatele sunt cât se poate de 
pesimiste. Parecă din ce suntem conduşi de 
economişti mai autentici, din ce şchiopătăm 
mai prost. Nici nu e mirare. Astfel de con
fesiuni ca cele amintite mai sus şi cari s'ar 
putea rosti de pe amvonul oricărei biserici nu 



ne este dat să auzim din partea economiştilor 
noştri. 

Nesocotirea factorului moral în rezolvirea 
fenomenelor economice este una din cauzele 
primordiale ale haosului economic de astăzi. 
Cum poate exista progres, când a dispărut 
respectul cuvântului dat, deosebirea între ce 
este al tău şi al altuia, cinstea în afaceri etc. 

In mintea economistului sufletul, ca ele
ment imponderabil dar vita! nu contează, pen-
trucă nu e rentabil, nu aduce excedente. Bise
rica face dar parte din categoria instituţiilor 
parazitare. Ne sunt încă în memorie, cu
vintele rostite de un economist autentic: 
„preoţia nu este o funcţie esenţială în viaţa 
unui stat". 

Dar afirmarea necontenită a primatului 
economic pare a fi străină şi de caracteristicele 
fundamentale ale suffetului românesc. Scriitorul 
Nichifor Crainic ne spune că poporul românesc 
nu este materialist. „împrejurările istorice 
creiate de succesivele invazii streine, cu retra
geri la munte şi coborîri la şes au dispus 
sufletul românesc la detaşarea de cele mate
riale. Istoria ca pustiirile ei Pa învăţat că 
bunurile materiale sunt umbre de o zi; creşti-
nizmul i-a învăţat despre comorile fără moarte, 
ascunse în taina cerului. Chiar în faptul banal, 
că românul e atât de cheltuitor, se poate evi
denţia detaşarea de cele materiale". 

Negligarea factorului moral şi necunoaşte
rea caracteristicelor fundamentale ale sufletului 
românesc sunt factori, cari merită o justă aten
ţiune din partea economiştilor noştri în rezol
varea fenomenelor economice. 

Omenimea eşită bolnavă trupeşte şi sufle
teşte din crâncena învolburare prin care a 
trecut, se află ia o răspântie. Este de datoria 
Bisericii ca acum, când soluţiile materialiste 
nu mai pot oferi echilibrul unei societăţi în 
plin sbucium să redea omenirnii desoriéntate 
un razim sufletesc. In năzuinţa aceasta con
fesiuni ca cele mai sus amintite sunt de ne
tăgăduit folos. Pe duşman a-1 birui cu 
propriile lui arme, aceasta este o izbândă 
răsunătoare, 

Pr. Ioan Muntean. 

U a e a ^ înduioşător. 
Cunoscut-am pe vremuri un preot de frunte, 

care avea o avere destul de considerabilă. 
Ca mulţi alţii, a fost şi el înscris membru 

la fondai preoţesc pentru ajutorarea văduvelor 
şi a orfanilor rămaşi după preoţii decedaţi din 
eparhia noastră. 

Dar de vreme ce fondul acela nu oferea 
avantaje materiale, cari intrau în socoteala 
acelui preot şi pentrucă era într'o stare mate
rială mai mult ca bună, ignorase fondul prin 
ţinuta sa demonstrativă, de a nu plăti ani de-a 
rândul taxa anuală de 15 cor. ung., încât cu 
timpul s'a urcat restanţa în taxe la o sumă 
peste măsură de mare. 

Circulara binevoitoare, comunicată preo-
ţimei, nu 1-a impresionat, precum nu l-au im
presionat nici somaţiunile adresate în repetate 
rânduri. 

In fine ce era de făcut? In baza unei 
dispoziţiuni categorice a statutelor fondului a 
fost şters din şirul membrilor, ceeace nu 1-a 
atins, din - cauză că îl recompenzase bunul 
Dumnezeu în altă parte cu belşug. 

S'a întâmplat însă, că în urma unui acces 
de cord, a sucombat în vrâstă, când avea 
drept să mai trăiască, lăsând în urma sa o. 
văduvă, a cărei existenţă era asigurată. 

înaintând văduva în etate, îi căzuse tot 
mai greu să poarte economia casei şi aşa s'a 
hotărât să vindă când un pămâut, când altul, 
vinzând la urmă şi casa pe bani buni. 

Astfel a rupt iegătflra cu locul de baştină, 
mutându-se la oraş, unde credea să-şi petreacă 
amurgul vieţii în tihnă şi fără griji. 

Contravaloarea averii imobile vindute a 
prefăcut-o în depunere, elocată la o bancă 
mare cu bună reputaţie, dela care bancă ridica 
dobânzile în fiecare semestru pentru acope
rirea celor împreunate cu traiul vieţii. 

Dar a venit asupra noastră vijelia econo
mică şi neavând aşezările financiare paraful-
gerul prevederii, a trăsnit în plinul depunerilor, 
încât !e-a paralizat pe câtva timp. 

Văduva noastră de preot, atinsă şi ea în 
mod simţitor de viscolul vremii, a coborât din 
înălţimea bunăstărei în adâncimea mizeriei. 

Astăzi, pe unde poate, solicită milă, ca 
să poată trăi de pe o zi pe alta. 

Cazul acesta înduioşător ne face să ne 
alegem cu o învăţătură şi anume cu învăţă
tura, că atunci, când omul în această viaţă 
pământească ajunge Ia culmea bunăstării, să 
nu piardă nici când din vedere, că „nu-i suiş 
fără coborîş". AUREL MOACA. 



Episcop Nicotae Velimirovici: 

Unui tânăr care se păţeşte 
şi într'un fel şi într'altul. 

Scrisoarea ta, foarte m'a mişcat. Nu voesc 
să-ţi ascund: am suspinat asupra ei, cetindit-o 
de mai multe ori. Căci în ea e descrisă în
treaga dramă a vieţii omeneşti. 

Scrii, că ai crescut numai în netrebnicii. 
Spre furt ai înclinat îndeosebi. Te-ai ferit însă, 
şi toţi te lăudau ca pe un tânăr de treabă. 
Ci furând odată, ai fost observat şi te-au 
fugărit. Tu ai fugit şi ţi-ai rupt un picior. 
Nime nu a aflat taina ta. Medicul ţi-a spus că 
ai terminat-o cu piciorul. Au chiemat preoţii 
să cetească rugăciune. Zici, că rugăciunea n'a 
ajutat piciorului tău rupt, dar ţi-a zguduit 
sufletul. Ţi-ai adus aminte de Dumnezeu şi 
te-ai înfiorat de netrebnicia vieţii tale. Te-ai 
pocăit cu duhul şi ai făgăduit a trăi după 
porunca lui Dumnezeu. Atunci, cum vorbeşti 
că rugăciunea nu ţi a ajutat? Te-ai trezit; a 
înviat sufletul tău. Chiar asta e de căpetenie. 
Ai plătit sufletul cu un picior. Eftin l-ai plătit. 
Fii mulţumit. 

Cu asta însă nu s'a terminat. După ce 
te-ai însănătoşat, ai început a te ruga osâr-
duitor lui Dumnezeu. Atunci, unii te-au pârît 
ca ursitor şi vrăjitor. Şi ai fost pedepsit de 
autorităţi. Toate acestea te-au turburat. Şi de 
aceea scrii şi întrebi, ce înseamnă toate acestea? 

Aceasta înseamnă, că e îngustă calea care 
duce în împărăţia lui Dumnezeu. Mântuitorul 
a pus-o în vedere acelora cari îl urmează. Şi 
în privinţa aceasta nu trebue să fie nici o 
surprindere. Faci rău, te pedepseşte Dumnezeu; 
faci bine te pot oamenii pedepsi. Faci rău, te 
pot oamenii şi lăuda, însă Dumnezeu te va 
pedepsi. Faci bine, te pot oamenii şi pedepsi, 
Dumnezeu însă te va răsplăti. Hristos a făcut 
numai bine, şi totuşi oamenii l-au răstignit. 

Pe oameni nu-i lua în considerare. Indreap-
tă-te spre Dumnezeu. Pentru suflet ai dat un 
picior. Dacă va trebui, dă pentru suflet şi 
trupul întreg. Şi încă ieftin ai plătit sufletul. 
Căci, ai dat putreziciunea pentru scump pre
ţuitul smarald. 

Nu te teme. înaintează numai pe drumul 
care ai plecat. 

Dumnezeu fie-ţi într'ajutor. 
Traducere din limba sârbă de: 

Pr. A. Uroş-Doloveanu. 

.Episcopii Moise Stanoevici şi 
Nicoîae Dimitrievici. 

La 1716, când Turcii învinşi trebue să 
părăsească pentru totdeauna Banatul iar oşti
rile împărăteşti iau în stăpânire ţara evacuată 
de cei dintâi, aceştia sunt bineventaţi la in
trarea în Timişoara de episcopul Ioan Vladi-
savlevici iar în Caransebeş de episcopul Moise 
Stanoevici. Aceşti doi ierarhi, singurii în Ba
natul de atunci, au fost urmaşii altor antece
sori cari se urcă până în jumătatea a doua a 
veacului al XVI-lea când a fost organizată bi
serica ortodoxă din Banat de Macarie patri
arhul Ipecului şi aşa a remas până la 1884 
când s'a făcut despărţirea ierarhică între Ro
mâni şi Sârbi. Patriarhul Ipecului Arsenie III. 
Cernoevici nu institue o nouă ordine biseri
cească aici, ci confirmă numai una existentă. 

Antecesorii episcopului Moise Stanoevici, 
cari poartă numele de episcopi ai Vârşeţului, 
şi-au avut la început reşedinţa în Vârşeţ ori 
mai verosimil în mănăstirea Misiciului de lângă 
Vârşeţ; iar dupăce banul Logojului şi Caran
sebeşului Acaţiu Barcsai, ridicat pe tronul 
principat iui Ardealului, cedează Turcilor şi 
aceste două cetăţi din Bănat la 1658, şi-au 
mutat reşedinţa Ia Caransebeş dar au păstrat 
şi mai departe titlu! de „episcopi ai Vârşe-
.ţului". A putut să fie un motiv la această 
mutare şi calvinismul care începuse- să se 
răspândească în banatul Logojului şi Caran
sebeşului între 1552 şi 1658 şi să se organi
zeze aşa de bine încât principii ardeleni îl dau 
de pildă altor ţinuturi. 

E greşit a se susţinea coexistenţa a două 
episcopii în trecut pe teritoriul diecezei noa
stre — una românească la Caransebeş şi alta 
sârbească la Vârşeţ şi că episcopii Vârşeţului, 
folosindu-se de anumite împrejurări favorabile, 
ar fi ocupat prin usurpaţiune, episcopia Caran
sebeşului. Veacul al XVII-lea şi al XVIII-lea 
n'au cunoscut încă antagonismul naţionalist şi 
popoarele se simţiau unite prin aceeaşi cre
dinţă. Şi apoi care era diferenţa pe acele vre
muri între biserica românească şi'sârbească 
dacă şi într'una şi într'alta se întrebuinţa limba 
slavonă ca limbă liturgică până'n preajma vea
cului al XlX-lea. 

Episcopia aceasta, fie că se numeşte a 
Caransebeşului, fie că-i zice a Vârşeţului, 
judecată după naţionalitatea credincioşilor ei, 
era românească, Sârbii aveau un număr mai 
considerabil numai în două protopopiate — al 
Vârşeţului şi Palancii (Biserica-Albă mai târziu) 



— şi la despărţirea ierarhică din 1864. ca să 
poată fiinţa şi mai departe ca episcopie, au 
trebuit să-şi anexeze un întreg protopopiat din 
dieceza Timişorii. In trecut dieceza Vârşeţ-
Caransebeşului cuprindea teritoriile celor 7—8 
districte româneşti dintre cari unul era al 
Carasului cu cetăţile Krassofew şi Erdsomlyo; 
acesta din urmă identic cu Vârşeţul de mai 
târziu, cum am arătat în „Foaia Diecezană", 
XLIX N-rii 9—10. 

Sebeşui — şi'n diploma regelui Ladislau 
al VIea dela 1457 e numit aşa — cum îl 
cunoaşte poporul românesc din Banat Caran
sebeşul până în ziua de astăzi, la 1452 era 
centrul districtelor româneşti.*) Şi acest fapt 
contribue la lămurirea chestiunii pentru ce 
episcopul numit al Vârşeţu'ui îşi are reşedinţa 
la Caransebeş până la 1759. 

După acestea, să cercetăm ce se poate 
şti astăzi despre episcopii cari au stat în 
fruntea diecezei noastre dela 1716 — 1864. 

Episcopul Moise Stanoevici 1717 — f April 1724. 

Data când şi-a început păstorirea arhie
rească în Caransebeş nu ne este cunoscută. 
Pentru prima dată este amintit Ia 10 Februarie 
1717 când 12 preoţi şi 40 de chineji din dis
trictele Caransebeş, Logoj şi Almăj se plâng 
împotriva lui la generalul imperial Steinvilie 
pentru anumite abuzuri ce ar comite ca pe 
vremea stăpânirii turceşti. Ar fi dorit în locul 
lui pe altul, dar nu şi-au ajuns scopul, căci 
începând cu anul 1722 avem destule ştiri 
despre el în regestele publicate de Dr Baroti 
Lajos sub titlul: Adattâr Delmagyarorszâg 
XVIII, szâzadbeli tortenetehez. Temesvâr 1900. 
Dacă am avea însăşi documentele în întregime 
şi nu numai regestele lor, multe lucruri necu
noscute ar eşi Ia iveală despre stările biseri
ceşti şi naţionale ale Românilor bănăţeni din 
veacul al XVIII-lea, Pentru că cartea de mai 
sus este mai puţin accesibilă, voi reproduce 
ceea ce se găseşte într'ânsa despre episcopul 
Moise Stanoevici: 

1. 1722 III. 3. Oficiul administrativ din 
Timişoara cere raport detailat dela Vârşeţ 
despre via plantată acolo de episcopul de rit 
grecesc neunit. 

2. 1722 X1.21. Prefectul districtelor Logoi 
şi Făget, Ratz, raportează oficiului administra
tiv din Timişoara că la D. Episcop din Caran
sebeş se găseşte deţinut un locuitor din Logoj 
care este vinovat de bigamie. 

3. 1722 XI. 27. Oficiul administrativ dm 

*) Turchânyi, Krassd Szorenymegye tOrtenete pag. 295. 

Timişoara dă ordin prefectului districtelor Logoj 
şi Făget, Ratz, să escorteze îndată sub bună 
pază pe bigamul Ion Potcoavă la Timişoara. 

4. 1722 XII. 5. Prefectul districtelor Logoj 
şi Făget, Ratz, escortează ia Timişoara pe Ion 
Potcoavă care până acum a fost deţinut 
pentru bigamie la episcopul din Caransebeş. 

5. 1724 II. 19. Oficiul administrativ din 
Timişoara dă ordin prefectului Rossler din 
Vârşeţ să raporteze dacă este adevărat că via 
episcopului de rit grecesc neunit a fost dată 
coloniştilor nemţi. 

6. 1724 III. 4. Oficiul administrativ porun
ceşte prefectului Rossler să lase şi mai de
parte via în posesiunea episcopului de rit 
grecesc neunit. 

7. 1724. IV. 10. Prefectul districtelor 
Logoj şi Făget raportează oficiului administra
tiv din Timişoara moartea D. Episcop din 
Caransebeş şi că efectele acestuia au fost 
puse sub pază în prezenţa unui ofiţer. 

8. 1724 IV. 11. Oficiul administrativ aprobă 
măsurile luate la moartea episcopului. 

9. 1724 IV. 20. Landauditeurul Muller 
trimite inventarul luat la moartea episcopului. 

10. 1724 VII. 28. Administraţiunea din 
Timişoara însărcinează pe landauditeurul Muiler 
ca să deschidă nomine Administrationis testa
mentul de curând decedatului episcop din 
Caransebeş, să-1 publice şi apoi să raporteze. 

11. 1724 XI. 22. Se dă ordin prefectului 
din Vârşeţ să confisce pe seama fiscului via 
decedatului e p i s c o p i e acolo. 

12. 1733 I. 3. Prefectul Rossler rapor
tează oficiului administrativ din Timişoara că 
episcopul sârbesc din Caransebeş are în Vârşeţ. 
o vie din vremuri mai îndepărtate în mărime 
de 20 de sape. 

Se pune întrebarea: cine. este episcopul 
din Caransebeş despre care se vorbeşte mai 
sus? Toţi scriitorii răspund unanim că pela 
1722—1724 episcop la Caransebeş este Moise 
Stanoevici. Se comit însă două greşeli când 
i-se pune începutul păstoririi pe anul 1722 şi 
şi moartea Ia anul 1726. 

începutul păstoririi îl pun !a anul 1722: 
Milleker, Tincu Velea, Dr George Popoviciu, 
Andreiu Ghidiu şi Iosif Bălan—Monografia 
Caransebeşului, Dr Ştefan Pop, ia fel şi Calen
darul diecezei noastre. In actele publicate de 
Baroti se găsesc datele prescrise pentru insta
lările, transferările şi cazurile de moarte ale 
tuturor episcopilor dela Caransebeş şi Timi
şoara pentru prima jumătate a veacului al 
XVIII-lea, dar despre începutul păstoririi lui 
Moise Stanoevici nu se găseşte nici cea mai 



mică aluzie. Să se fie făcut numai cu el excep
ţie şi autorităţile civile de atunci, cari priveau 
cu ochi foarte atenţi ori ce mişcare din bise
rica noastră, socotită şi sortita a fi pradă 
sigură a catolicismului dornic de noul cuceriri, 
să f;e ignorat aceas ta? E puţin posibil. Ori, 
dacă episcopul Moise dela 1717, împotriva 
căruia se ridică plângerea ia autorităţile pub
lice, ar fi fost antecesorul iui Moise Stanoevici, 
de ce nu vorbesc actele lui Barotl despre 
moartea ori depunerea lui? Nu vorbesc, peti-
trucă nici nu a fost depus nici nu a murit, ci 
şi a continuat păstorirea până la anul 1724 
luna Aprilie, cum se vede clar din cele repro
duse mai sus, îniăturându-şe a doua greşeală 
care pune moartea lui Moise Stanoevici pe 
anul 1726. 

Cu nimic nu se poate dovedi că episcopul 
dela 1717 ar fi avut numele de familie Petro -
viei. Nici o mărturie contimporană nu există 
pentru aceasta, ci eS este tot Moise Stanoevici 
care şi-a început păstorirea pe vremea Turcilor 
ia o dată necunoscuta supraveghiindu-şi fiii 
duhovniceşti şi aplicând pedepse cum se vede 
din cazul bigamului Ion Potcoava ori din alte 
cazuri, când — în aceeaşi vreme — sate 
întregi erau puse sub afurisanie pentru neso
cotirea canoanelor bisericeşti. 

( U r m e a z ă ) P e t r u Olde 

Dîo c i r cu i t e l e nplseopoloi ta Popasu 
Nr. 52/Î868, 

Din mai multe protopopiate s'a făcut arătare la 
consistorul nostru, că unii dintre preoţii diecezei noastre 
aşa de tare şi-au uitat de sine şi de îngereasca treaptă 
a preoţiei, la cure s'au înălţat încât : 

1. Unii umblă în slujbă şi afară Ue slujba acasă 
in comună', în că lă tor i i , prin târguri şt orsşw îmbrăcaţi 
sau în haine de sătean cu cioareci, cămaşă scoasă afară, 
peptari, şubâ (duruîiu) şi alte asemenea, sau in vest
minte nemţeşti, -ungureşti de orăşan, cu pantaloni peste 
cisme, eu laibere nemţeşti sau ungureşti şi pe deasupra 
cu roc, palton sau magiarcâ, iar pe cap unii poartă 
căciulă (hlabftţiu) alţii pălărie nemţeasca sau ungureasca, 
ba ce e mai mult, 

2. Unii i.-trebuinţc.s/.fi bti-.i si foarfeci la barbă, 
musteţi şi păr aşa încât unii îşi rad barba ue tot, alţii 
o rad pe deasupra, unii îşi î unJ părul după o modă, 
alţii după alfa, şi astfel cei cc n u cunosc pe aceste 
liinţe schimositi: in vestminte şi in faţa", că sunt pnoţ", 
pot jura că sunt adevăraţi plugari, eisrnari, croitori,, 
precupeţi, preoţi uniţi sau mai ştie Dumnezeu ce fel 
de nemernici ; iar 

3 . Ceence n'ai e i e J e , ;:;e vad preoţi umblând eu 
sugarea în gură prin călătorii, prin târguri, oraşe şi în 
comună de-a lungul satului, chiar şi atunci când au 
sânta cuminecătură la dânşii şi merg să cuminece pe 

câte u n bolnav. Apoi să se m.ti mire cineva dacă unii 
dintre preoţii noştri ortodoxi români se dispreţuesc şi 
se batjocuresc de către st nini, dacă ei nu au respect 
nici chiar năimea poporului său, canal ei, singuri se 
degradează, lapădâ haina de onoare, haina preoţească, 
r e v e r e n d a şt sc îmbracă in vestminte mireneşti ca să 
poată intra fără sfială şi să bea alăturea cu toţi ticăloşii 
în cârciumă, ca să ducă vitele ele funie de-a lungul 
satului la fântână să le adape, ea să mâne caii prin 
mijlocul târgurilor şi oraşelor, cu un cuvânt, ea să se 
poată tăvăli după placul lor ce! desfrânat în toate no
roaiele obiceiurilor, năravurilor şi poftelor celor ordinare 
şi scârnave. întru adevăr aci trebue să strige o m u l : 
preoţii tăi s'au îmbrăcat in ruşine şi în înfruntare, şi să 
zică eu înţeleptul Sirah: , îmbrăcămintea omului şi 
umblatul lui vestesc năravurile lui". 

Deci consistorul în puterea s. s. canoane ale orto
doxei noastre biserici şi anume can. 27 al sinodului al 
V'I-lea a toată lumea din Constantinopol care s u n ă : 

Nimenea din cei ce se numără în cler să nu se 
îmbrace în haina necuvenitâ, nici petrecând in cetate, 
nici mergând in călătorie, ci să umble în îmbrăcămintea 
celor ce se numără în cler iar dacă vre-unul ar face 
una ca aceasta, să se oprească dela ¿̂1 t a r ; apoi can. 16 
al soborului ecumenic ai Vil-Sea clin Nicea în carele se 
cuprind următoare le : „că din învechitele vremi s'a 
hotă rit ca tot bărbatul iereticese să petreacă în îmbră
căminte cuvenita", iar în privinţa înfrumseţerii barbei şi 
a părului, precum şi iar în privinţa fumării în locuri 
publice can. 96 ai sinodului al VI'dea ecumenic ; în 
puterea acestor canoane consistorul ho tă răş te : 

1. Ca preotul să poarte reverendă dedesupt şi 
alta deasupra {iarna să fie blânită sau in locul ei poate 
să îmbrace o bundă cuviincioasă, sau o haină de postav 
cepiuş ' lâ lungă cât reverenda .dedesupt) atât acasă şi 
în comună, cât şi în călătorii, în oraşe şi târguri. 

2. Ca preotul să poarte barba şi părul dupăcum 
s'a obicinuit a se purta din vechime de cătră preoţimea 
bisericii drepimăritoarea a răsătitului. 

3 . Ca preoţii să nu fumeze în faţa oamenilor. Iar 
preotui care pe viitor se va mai îmbrăca în vestminte 
mireneşti fie de sătean, fie de orăşan, sau îşi va mai 
rade barba sau musteţele de tot, sau în parte, sau îşi 
va tunde părul seui t (eătâneşte) sau va fuma în public, 
la cea dintâi călcare a acestei rândueli consistoriale să 
se oprească ele epitraha pe trei săptămâni, care pedeapsă 
t u cât se vor înmulţi călcările, cu atâta va creşle şi ea. 

Din şedinţa consistorială ţinută la Caransebeş în 
11 ianuarie 1868. 

Episcopul diecezan : 

loanu Popasu 

Am holani s ă dani publicităţii câteva din 
circularele regretatului episcop Popasu, date 
chiar în primii ani ai activităţii sale. Aceste 
circulare suni : o oglindă fidelă alât a stărilor 
din eparhie ia ace! timp câ\l şi a preocupărilor 
primului ei Episcop, dela restaurare, de a ridica 
nivelul vieţii religioase morale a clerului şi 
poporului său la înălţimea fixată de dispozi-
ţiunile canonice, moştenite din timpul de înflo
rire a Bisericii ecumenice. 



Cum sporirea vieţii religioase-moraîe şi 
înstăpânirea în gândirea şi viaţa cierului şi 
poporului nostru dreptcredincios a unei con
cepţii de ordine şi disciplină canonică trebue 
să fie şi pentru noi unui din principalele 
obiective ce urmărim prin activitatea noastră, 
cu gândul bun de a întră în legătura de con
tinuitate cu marii noştri înaintaşi, îndeosebi cu 
tradiţia de ordine şi disciplină canonică inau
gurată de marele episcop restaurator al epar
hiei noastre, reînoîm obl igat iv i ta tea d i spo -
ziţiunilor din a c e s t e c irculare, publicate 
acum din nou, şi atragem atenţiunea preoţi mei 
noastre asupra cuprinsului lor, punându-i în 
vedere sancţiunile prevăzute de canoane şi 
regulamente în vigoare, pentru nesocotirea 
dispoziţiunilor dintr'ânsele. 

Şi deoarece în scurt timp urmează să se 
facă preschimbarea carnetelor de călătorie cu 
reducere pe C. F. R. ţinem să se ştie că nu 
vom înainta şi recomanda spre aprobare cere
rile pentru obţinerea acestor carnete dacă 
preoţii solicitanţi nu vor dovedi, prin fotogra
fiile ce adnexează la cereri, că înţeleg să res
pecte dispoziţiunile canonice privitoare la cos
tumul preoţesc şi jurământul ce au făcut de 
a. nu-şi schimonosi faţa cu bărbi rase de tot 
sau tunse după gustul cel puţin discutabil 
al fiecăruia. 

f VASILE 
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Hirotonire. Marţi şi Joi din săptămâna trecută a 
fost hirotonit, prin Prea Sfinţitul episcop diecezan, 
Aurelian Chepic pe seama parohiei Crivina. 

Noul mitropolit al Moldovei. Marele colegiu 
electoral pentru alegerea noului mitropolit al Moldovei 
şi Sucevei este convocat pe Miercuri 23 Ianuarie a. c. 
în Bucureşti. Fiind acest scaun unul din cele mai impor
tante, cercurile noastre competente s 'au gândit' la grab
nica lui îndeplinire. 

Donafiuni. Domnul secretar eparhial Dimitrie 
Sgăverdia a binevoit să doneze, pe seama capelei epi-
scopeşti un stihar din brocat, în valoare de 2000 Lei, 
pentru omatele arhiereşti. 

In acelaş scop a dăruit şi M. On. Domn Dr Aurel 
Mihaescu, adm. protopopesc în Logoj, un stihar alb, 
lucrat în mod artistic, pe seama capelei episcopeşti. 

Bunul Dumnezeu să primească jertfele acestor 
binefăcători ai sfintei biserici. 

„Luceafărul" îa Timişoara. în curând va apare 
ia Timişoara o nouă revistă pentru propagarea culturii 
româneşti la front 'em de vest a ţării. Revista este pusă 
sub direcţiunea domnului deputat şi publicist bănăţean 
Aurel Casnici junior şi va fl întitulată „Luceafărul" 
revistă culturală, literară şi artistica. Primul număr 
este deja sub tipar şi are colaborarea celor mai bune 
condeie din Bucureşti şi din toate centrele culturale ale 
ţării. „Luceafărul" va conţine o serie de cronici artistice 
şi literare, precum şi numeroase articole despre viaţa şi 
mişcarea culturală din diferitele provincii ale ţării. 
Paginele revistei vor fi decorate cu o mulţime de de-
semnuri, gravuri, clisele şi iîustrnţiuni. Salutăm această 
nouă publicaţie ! 

Acordul dela Roma, Zilele trecute s'a încheiat 
la Roma un acord între Italia şi F'ranţa. Prin acest 
acord cele două mari puteri europene îşi dau mâna 
frăţească asupra multor şi mari probleme politice; prin 
el totodată se temperează însufleţirea revizioniştilor. 

Din şirul colaboratorilor foii noastre am omis 
pe păr. Petru O Ide, profesor de religie în Logoj, preotul 
Ioan Munteanu din Făget, cari colaborează chiar în 
numărul de faţă. Facem cuvenita întregire. 

Notă Oficială. 
Nr. 151 B. 1935. 

Toţi preoţii cari până la 31 Martie a. c. 
împlinesc 5, 10, 15 şi 20 ani de serviciu bise
ricesc şi şcolar, cu începere dela 1 Aprilie a. c. 
sunt îndreptăţiţi la câte o nouă gradaţie. 

In urmare, toţi aceşti preoţi până cel mult 
la 31 Ianuarie a. c. să-şi înainteze cererile pentru 
încuviinţarea gradaţiei noui. 

Cererile să se înainteze pe cale ierarhică 
adecă prin Prea Onoratele Oficii protopopeşti. 
La cereri se vor anexa cuvenitele certificate 
despre toţi anii de serviciu, eliberate de către 
Oficiile protopopeşti competente şi timbrate în 
regulă. 

Cererile întrate după termenul de mai sus 
precum şi cele adjustate cu certificate de ser
viciu netrimbate sau timbrate insuficient nu se 
vor lua în considerare şi preoţii respectivi nu 
vor fi trecuţi pe tabloul celor îndreptăţiţi la o 
nouă gradaţie. 

C a r a n s e b e ş la 9 Ianuarie 1935. 
Episcopul diecezan: 

f Vasile 



Pe b:\zi ordinului Venerabilului Consilii eparhial 
Nr. 4340 B. ex 1934, întru complectarea parohiei I. de 
clasa a II-a Cacova protopresb. Oraviţei se cscrie con
curs cu termen de recurs de 30 zile dala prima publi
care în „Foaia Diecezană" pe lângă următoarele 

Emolumente : 

1. O sesiune parohială constatatoare din 
a) 8 jug. la locul „Dobroi", 
b) 8 jug. la locul „Valea Brazilor", 
c) 4 jug. la locul „Şopa" livadă, 
d) 3 S jug. la locul „Valea târsituri", 
c) 4Va jug. la lunca „Locul de frunte", 
f) 3 Va J u g la lunca „Răstoci". 

2. Plaţ intern cu 600 stj. p. 
3. Plaţ din afară cu 800 stj. p. 
4. Vărzar de 180 stj. p. 
5. Ştola îndatinată. 
6. De locuinţă se va îngriji consiliul parohial, 

obligându-se să plătească jumăta te din chirie. întrucât 
viitorul preot va fi fiu al comunei, consiliul se dega
jează de acest obligament. 

Reflectanţii având învoirea Consiliului eparhial, 
au să-şi înainteze petiţiile consiliului parohial din Cacova 
prin Prea On. Oficiu protopresbiteral din Oraviţa pe 
lângă încuviinţarea căruia se vor prezenta în vre-o 
Duminecă . sau sărbătoare — la nici un caz însă în ziua 
alegerii — spre a-şi arăta dexteritatea în cele preoţeşti. 

Cacova din şedinţa consilului parohial ţinută la 
7 Octomvrie 1934. 

Preot Mihail Retezan m. p. Ml hai i loja m. p . 

notar preş:dinte 

In conţelegere cu of. protopop. Virgil Musiu protopop. 

Nr. 5976 B. ex 1933. 
Acest concurs se publică cu aceia că în baza alinia

tului ultim al §-ului 29 din Regulamentul pentru parohii 
şi în baza decisului consistorial ddto 3 Martie 1914 şi 
respective 14 Aprilie 1914 Nr. 3058 B. ridicat şi la 
valoare de concluz sinodal cu concluzul No. protoc. 
33 ex 1914, precum şi avându-se în vedere deriziunea 
consistoriului mitropolitan Nr. 358,928 din 13 Noemvrie 
1929, — se enunţă obligamentul credincioşilor de a 
presta şi birul, care este o parte integrantă şi legală 
a dotaţiunii preoţeşti. 

Caransebeş din şed. Consiliului eparhial ţinută 
la 10 Decemvrie 1934. 

Episcopul diecezan: 

1-3 f Vasile. 

Brâne preoţeşt i 
dela cele mai renumite fabrici şi cu preturi convenabi le 

de vânzare la Librăria diecezani. — 

Prima Cassă de Păstrare din Caransebeş Societate pe Acţii, 
. C a r a n s e b e ş 

Publicaţiuoe. 
Comitetul de cenzori a Primei Cassa de Păstrare 

din Caransebeş s. p. a. Caransebeş, a constatat că 
numitul institut prin documentele semnate de creditorii 
săi, aflătoare în pensiune institutului, şi-a procurat 
consimţământul creditorilor datoriilor lui, reprezentate cu 
mai mult de 51°/ 0 la aranjamentul de plată particular 
oferit de institut. 

Prin aceasta satisfăcând condiţiunilor prescrise de 
art. 52 al Legei pentru lichidarea datoriilor agricole şi 
urbane din 7. IV. 1934, aranjamentul de plata particular 
a devenit valabil şi obligatoriu pentru toţi creditori. 

Caransebeş, 19 Decembrie 1934. 

Comitetul de Cenzori 
al Primei Cassa de Păstrare din Caransebeş 

Societate pe Aeţii. 

Obiecte b i s e r i c e ş t i 
j 

dela cele mai renumite fabrici, se află 
de vânzare la L i b r ă r i a Diecezană 

Divizia de Garda, Batalionul 2 Grăniceresc. 

Nr. 5194 9 Ianuarie 1935. 

Publicaţiune. 
Se publică spre cunoştinţă amatorilor că, în 

ziua de 28 Ianuarie 1935, ora 10 a. m. se va ţine 
licitaţiune la sediul Garnizoanei Caransebeş pentru darea în 
întreprindere a acoperirei cu ţiglă a Pavilionului „B" 
din cazarma Marele Voevod Mihai şi o parte din pavi
lionul ofiţeresc Regele Ferdinand din Garnizoana Caran
sebeş în valoare totală de lei 148.000 (una sută patru
zeci şi opt de mii). 

Licitaţiunea se va ţinea în conformitate cu art. 72-83 
din Legea Contabiliţăţei publice şi Statului şi condi
ţiunilor speciale şi generale de ordin şi administaţiune. 

Garanţia provizorie prevăzută în condiţiunile spe
ciale de ordin şi administraţiune, se va depune la casa 
de depuneri şi consemnaţiuni, iar la licitaţie se va pre
zenta numai recipisa. 

Ofertele, însoţite, de garanţie în numerar sau efecte 
în natură nu vor fi primite. 

Dosarul special compus din deviz şi caetul de 
sarcini, condiţiunile generale şi speciale technice şi de 
ordin administrativ, etc. se pot vedea de doritori, în 
toate zilele şi orele de lucru, în Localul Batalionului 2 
Grăniceresc, Pavilionul ofiţeresc Regele Ferdinand, etajul 
I, camera Nr. 69. 

Comandantul Batal. 2 Grăniceresc 

Lt.-Colonel Iliescu. 
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